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GUIA DE LA CLASE N°6 MATEMATICA ELECTIVO
IV° MEDIO

Nombre Curso: Fecha:

Objetivo de Aprendizaje:

Elementos del plano y Vectores

Objetivo de la clase:

Aplicar concepto y operatoria de vectores

Instrucciones: Esta guia es un recurso de acompafiamiento y ejercitacion de la clase que veras
en el video correspondiente, por lo que puedes imprimirla, una vez resuelta y revisada archivarla
en una carpeta por asignatura. En caso de no poder imprimir, no hay ningln problema, ya que
puedes ir copiando solo los ejemplos en tu cuaderno y dando respuesta a la ejercitacién
escribiendo el nimero de pregunta y su respuesta, especificando N° de guia, y fecha. No olvides
que frente a cualquier duda o consulta con respecto a tu clase y/o ejercitacion debes
contactarnos al correo : matematica.iv.smm@gmail.com

El video correspondiente a esta clase se encuentra en el link: https://youtu.be/ITCwZpmKVjY

Recuerda resolver el Test n°1 de Geometria del Libro PSU, sin las
preguntas:

3,5,6,8,13, 14,15y 16.

1. Sean los puntos A(- 7, 2) y B(1, — 4) en el plano cartesiano. ¢ Cual(es) de
las siguientes afirmaciones es (son) verdaderas?

) AB=10.
I1) El punto medio de AB es (— 2, — 1).

I11)  El segmento AB pasa por el tercer cuadrante.

A) Solo |
B) Solo Il
C) Solo 1y Il
D) Solo 11y 11l

E) I, 1y I


mailto:matematica.iv.smm@gmail.com
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) AB=10.v

La distancia entre dos puntos del plano, P(xy, Y1) ¥ Pa(Xs, ¥2)

se obtiene a traves de la siguiente formula: .,

d:\/(xz =X+ (Y, -y, y

SiA(-7,2)yB(1,—4), entonces Por lo tanto, AB = 10.

due = (1= (7)) + (-4 -2

d,g =(8)° +(-6)° d,s =64 +36 d,s =+100 d,; =10
1) Elpunto mediode ABes (-2,—1) X

El punto medio entre dos puntos del plano, P(x4, Y1) Y Pa(Xs, V)
se obtiene a través de la siguiente formula:

Mz[xﬁ'xz y1+y2)

2 2

SiA(-7,2)yB(1, —4), entonces, el punto medio entre Ay B es

—7+1 442 -6 =2
MAB Z(T7 2 )2[7,7j =(—3,_1)

Por lo tanto, el punto medio de AB es el punto (— 3, — 1).
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Vectores

El segmento AB pasa por el tercer cuadrante.

(- 6, —4), al cuadrante IIl.

Eje de las ordenadas (Y)

A
Cuadrante I 5 Cuadrante |
4 ----9(2,4) —> Punto de abscisa?2
3 : y ordenada 4.
2 — 1
4 - 1
Eje de las abscisas (X) :
< I I I I 1 I I I I I I I I I I I I I I I >
10-9-87?54-32-1—12345678910
1 -2
| Origen: (0, 0)
1 -3 4
(-6, -4) e 4]
Cuadrante Il 5 Cuadrante IV
v

El segmento AB pasa por el tercer cuadrante. e

El segmento AB pasa por el cuadrante ll, lll y IV.
g A
Cuadrante Il 5— Cuadrante |
4_]

Cuadrante lll

Cuadrante IV

)

Los ejes cartesianos dividen el plano en 4 cuadrantes, como se indica en /
la figura. Por ejemplo, el punto (2, 4) pertenece al cuadrante | y el punto
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pefinicion Elementos de un vector

Un vector, es un objeto matematico que se define por un “médulo o

magnitud”, una “direccion” y un “sentido”. Puede ser representado por
una flecha como muestra la figura.

Direccion: Modulo o magnitud:
Indica la inclinacién de la recta Es representado por el
L, que se obtiene al prolongar el tamano de la flecha y se
vector. denota como:

Un vector, también puede representarse en el plano cartesiano.

Si el origen de un vector es el mismo origen del plano cartesiano, _.
entonces queda determinado por las coordenadas de su extremo: V(X4,Y+)

extremo-
Vi A VX, yy)

origen
Ny

N

v
=
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Un vector, también puede representarse en el plano cartesiano.

Si el origen de un vector es el mismo origen del plano cartesiano, _.
entonces queda determinado por las coordenadas de su extremo: V(X,Y4)

extremo-.
Vi A VX, yy)

origen.u :
1

X4

»
v
P

Si el origen de un vector no esta situado en el origen del plano
cartesiano, el vector queda determinado por la diferencia entre su
extremo y su origen.

Si el origen del vector v es (x1, y1) y su extremo es (x, y2), entonces:e

extremo

origen
B
Vil -~

n
v
b
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Si el origen de un vector no esta situado en el origen del plano
cartesiano, el vector queda determinado por la diferencia entre su
extremo y su origen.

Si el origen del vector v es (x1, y1) y su extremo es (x2, y2), entonces:e

extremo

€ > X
v
Ejemplo:
Si el origen de un vector es (-2,-4) y su extremo es (6,3), entonces:
v=(6--23-(-4)) MY
v=(6+23+4) oo

v=(87)

o—F —————— -

I |
7 6 -5 -4 -3 -2 -1— 2 3 45 7 9 10
| 22
| ) . .
-2-4) vZ,d ¢Como se calculara el médulo de vectores

-5— en el plano?

<
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2. Operaciones con vectores

2. Operaciones con vectores
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2. Operaciones con vectores

2. Operaciones con vectores

Ejemplo:
Sia=(5,-3), b=(-3,1)y ¢=(3,6), ¢(Como calcularias 5-(a—(b+c))?

Si se trata de operaciones con vectores, ¢ crees que se debe respetar la
prioridad de las operaciones?

503, -3)-(=3.1)+(3,8)
5-((5,-3)-(0,7))
5-(5,-10)

(25, - 50)
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3. En la figura, se muestran los vectores Py M  Es correcto afirmar que

) p=-2-m A
) m-p=(1-6) o 4
3-m+p=(-9,6) ATS 3
: 42
Es (son) verdadera(s) | 11
I | Jl_ﬂ T > X
A) solol. 3 2 gm0
B) sololll. Y1,
C) solo 1y il
D) sololl y lll.
E) ninguna de ellas.
hp=-2-m
_________________________ oy 2 4) Y\
3 T‘ ————— 4
Si a = (x, y), entonces AN
1 p
7\ i 1,
C O\
d |
1 1 —>
] 3 2 1| 1,1
g
-1.-2)

Entonces, |3 = (—2,4) y ﬁ = (—'1 ,—2)
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n m-p-(1,6) &

(-24)
o---¥]4
Lo m—p = (-1-(-2),-2-4) V1
— I -4 2
m-p=(-1+2, 6) . 1P
m-p-(1.-6) — >
3 -2 -1ﬁ__11
1,-2)% 2 .
5
A
Si a=(x,y) yb=(z, w), entonces a + _B:(x+z,yiw)i

m 3mip=(-96)X

3m+p=3-(-1,-2)+(-2,4)
3mip=(-3,-6)+(-2,4)
3mip=(3-2 6+4)

3m+p=(-5-2)
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Un vector, se puede representar en el

. SiV=(x entonces
plano cartesiano como: (X, y),

v=(xY) "

e

El moédulo o magnitud de un vector
representado en el plano cartesiano, se |
determina a través de sus componentes | X
mediante el teorema de Pitagoras. '

v
=




